

左手冯唐，右手余秀华

把冯唐与余秀华放一起，很多人会诧异。确实，一个是脑门油亮、医学博士、前国企老总、女粉丝排队、正处于人生“一柱擎天”阶段的京城风流俏文人，一个是脑瘫、歪嘴、驼背、与老公不和、走起路来还摇摇晃晃如“瘪了一个胎的汽车”的湖北乡下女诗人，他们能有什么关联呢？

关联当然是文学。文学是什么？冯唐说得好，“作家是巫师，身心像底片一样摊在时间和空间里，等待对人类经验的感光。”我最近读冯唐与余秀华的作品，就发现他们让我“感光”的部分具有互文性。所谓“互文”，就是上下两句或一句话中的两个部分，看似各说两件事，实则是互相呼应，互相阐发，互相补充，说的是一件事。

先说冯唐，他文采好，这是事实，比如，“周树人的文字，凌厉如青铜器，周作人的文字，内敛如定窑瓷器。”“张爱玲的文字如珠玉盆景，沈从文的文字如明月流水，川端康成的文字如青花素瓷，亨利·米勒的文字如香槟开瓶。”这比喻玉洁冰清，我就点赞过很多次。但冯唐的文字更多的是如“精液阴冷润滑，像是死神的口水”这种荷尔蒙分泌物，就喜忧参半了。什么是好的文学语言？我是服膺俄国文艺家什克洛夫斯基、罗曼·雅各布森的陌生化理论，“艺术之所以存在，就是为使人恢复对生活的感觉，就是为使人感受事物，使石头显出石头的质感。”“陌生化就是力求运用新鲜的语言或奇异的语言，去破除这种自动化语言的壁垒，给读者带来新奇的阅读体验。”这其实也就是亚里士多德所说的“惊奇”。如何才能达到

陌生化效果呢？宏观上都可划为两个层次：一是词语层次的陌生化，这是“术”，比如余光中“凄凉的胡琴拉长了下午”；二是结构层次的陌生化，这是“道”，比如，卞之琳的《断章》，前面的“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你”很平淡，到“明月装饰了你的窗子”开始词语陌生化，到“你装饰了别人梦”就整个结构都有了陌生化效果，诗歌便盎然起来。

以这理论来看，冯唐作品的蹩脚就明显了，就说他朋友路金波推崇的“我想，这时候，如果我伸出食指去接触她的指尖，就会看见闪电。如果吐一口唾沫，地上就会长出七色花；如果横刀立马，就地野合，她会怀上孔子。”想象力和肺活量跟余光中写李白的“绣口一吐，就半个盛唐”可媲美，但比起同是70后作家王怡的“如果说刘先生是一场洪水猛兽，那我们就是洪水猛兽过后的石子”，则又显得气局不够大。再比如，冯唐在《大好》一文里写一位送医给自己的老哥们：“我说：‘你手术之后，过一阵要去复查，再做个活检。’你说：‘绝不。手术放了一个引流管，后来找不到了，又打开伤口找，后来找到了，但是不是原来放的那根，再后来又打开找，最后似乎终于找到了。我再也不做手术了。人终有一死，要死，就要死得有点样儿。’我看着你胖出两圈的左脸，听着你的描述，想起了几双筷子在一个麻辣火锅里捞。”这“想起了几双筷子在一个麻辣火锅里捞”恶趣味且不说，跟鲁迅的“我自己觉得我的记忆好像被刀刮过了的鱼鳞，有些还留在身体上，有些是掉在水里了，将水一搅，有几片还会翻腾、闪

烁，然而中间混着血丝”的想象力和人道温情都差远了吧？甚至跟他自己推崇的王朔也有明显距离，“冬天天冷，大雪封山，一出门就是一溜脚印，跟踪别人经常被人家反跟踪，搞不好就被人家抄了窝子堵着山洞像守着冰箱一样吃。”（王朔《致女儿书》）

同样用这把尺子量下余秀华如何？余秀华跟鲁迅王朔自然也不在一个数量级，跟冯唐倒可一比。对那些认为余秀华“火”仅仅是因为她“脑瘫”引起同情的人来说，只能用作品粉碎他们的偏见。冯唐自述文学努力，“写诗第一，小说第二，杂文第三。”咱就看他流传最广的这首：“我们是世人最好的朋友/我们是世人最差的情人/我们彼此相爱/就是为民除害。”且不说没有叙述转身、没有中断回旋、平面拓深这些技巧，单说意象，也是平淡无奇，因为周处除三害的故事大家太熟悉了。而看下余秀华的诗，“手腕上的刀疤，月光照着会疼。”“我还活着，如一片摇摇晃晃的银杏叶子/为雨水指出河流的方向。”“爱雨水之前，大地细小的裂缝/也爱母亲晚年掉下的第一颗牙齿。”“母亲蹲近麦子地的时候，只看见她的几缕头发/仿佛百年后他坟头的草在静止。”这些意象的“惊奇”，相信即使从来没碰过诗的人都会感动。

.....

余秀华的诗歌，首先是复活了古典诗歌的意象。她写母亲：“.....她痴呆的女儿在田埂上嘿嘿地笑，口水湿了衣服，她嫁出去的梦破灭许多年了，她一抬头，女儿的白发绊了她一跤。”她写父亲：“第二次，他把

它举到了齐腰的高度/滑了下去/他骂骂咧咧，说去年都能举到肩上/过了一年就不行了？/第三次，我和他一起把一包麦子放到他肩上/我说：爸，你一根白头发都没有/举不起一包小麦/是骗人呢/其实我知道，父亲到90岁也不会有白发/他有残疾的女儿，要高考的孙子/他有白头发/也不敢生出来啊。”这意境与辛弃疾的“醉里吴音相媚好，白发谁家翁媪。大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬”有一拼。

更可贵的是，余秀华并不像上世纪80年代的田园诗人那样赞美农村、诅咒城市。农村/城市，古典/现代，在她的诗歌里是没有边界的，她也不会发出遗老遗少般的慨叹。所以，她写爱情婚姻才会有这样明亮的诗句：“如果我给你寄一本书/我不会寄我的诗歌/我会寄你一本关于植物的书/告诉你稻子和稗子的区别/告诉你一棵稗子提心吊胆的春天。”“揪着我的头发，把我往墙上磕的时候/小巫不停地摇着尾巴/对于一个不怕疼的人，他无能为力。”她的诗歌意象是古典的，但个体意识是现代的。在她的诗歌里，“古典”与“现代”的耦合相当自然，就好像是扁担挑着箩筐、斧头带着柄、茶壶配着盖子。

余秀华还是湖北省象棋队队员，下象棋的人都逻辑思维较好，所以，接受采访时的余秀华尽管走路是摇摇晃晃的，眼镜是斜的，嘴巴是歪的，但逻辑思维却相当清晰，应答常带机锋。那神态总让我想起八大山人画的鱼——白眼向青天，愤懑中有孤独，泼辣下有隐痛，倔强里有慈悲，太酷了。

从“黄仁宇旋风”到“李开元公式”

1982年，美国华裔学者黄仁宇先生的《万历十五年》在北京出版，该书首印两万七千五百册，很快便发售一空，并且在之后的三十多年里一版再版，总销售量估计已近百万，人们把这一现象称为“黄仁宇旋风”。

由于黄仁宇的成功与文笔风格有密切关系，于是，一时间，国内学习或模仿《万历十五年》的作品也就雨后春笋般地冒了出来。以我的观察来看，这些受黄氏作品影响的历史写作大致有三类：以吴思为代表的思想者群体；以当年明月为代表的网络写史群体；以易中天为代表的“百家讲坛”群体。说句不客气的话，网络写史群体和“百家讲坛”群体因为本身在学养和思维训练上的欠缺，他们的写作套路只是延续了以前的说书传统和讲故事传统，内容油腔滑调、硬伤累累，除了满足小资式的怀古情绪外，并没有发挥历史作品应有的“明智”功能。而以吴思为代表的思想者群体，尽管史识相当高明，但毕竟不是历史专业人士，论证时常有“概念先行”、“倒放电影”的毛病，因此，其“快刀破竹”之势让人赏心悦目之余，也不免疑窦丛生，“难道历史真这

么简单”？

总之，至今为止，黄仁宇引发的这场史学领域内的“话语革命”，尽管造就了易中天、当年明月这样的“嘴皮子神话”，但却没有收获到多少真正有价值的“革命成果”。究其原因，道理跟“杜甫诗可学，李白诗不可学”是一样的，黄氏的写作架构和叙述手法是很多人能学到的，但黄氏行文中那“谪仙下凡”般的生命嘘气和军旅生涯中郁积的家国情恨，又岂是他人能学的！所以，对于这场史学领域内的“话语革命”来说，“黄仁宇旋风”其实也就是“黄仁宇悖论”。为了克服这一“悖论”，我们就必须寻找既能作“标高”，又能提供“法度”的作品。而我认为，新近出版的李开元《复活的历史》就是这一方向有力的尝试。

李开元早年师从著名历史学家田余庆研习秦汉史，现任教于日本筑波大学。他从事秦汉史研究已有三十年，对秦汉先民的历史、生活、心态了解得极其透彻。在借助《史记》和相关史料考察秦汉交替的历史过程中，李开元发现，《史记》的记载有许多缺失和空白，造成了历史的断裂，留下诸多谜团。弥

合断裂，解开谜团就是复活历史的关键，而这一过程充满挑战和趣味。所以，《复活的历史》的意图就在于真实再现秦始皇、赵高、李斯、陈胜、刘邦、项羽等这些中国历史上著名人物的故事。比如，“刘邦和秦始皇其实是一代人”，“赵高不是宦官而是全才”，“项羽北上救赵不是西去走东郡安阳渡白马津，而是北上走济北郡渡平原津”。讲述这些故事时，他如同老练的侦探，从蛛丝马迹中发现真相，通过发散式的推理和点触式的联想，对历史上留存下来的极为有限的信息进行深入解读、联通，将文献资料、考古文物、实地考察等常常分割的历史研究有机贯穿起来，修补由于史料失载而导致的历史缺环，完整再现了历史展开的全部过程。这种方法被人称作“复活型叙述”，还概括出一个“李开元复活历史公式”：(史料+文物+考察)×(推理+联想+情感)=历史真相。“乘号之前，是追求史实的严谨；乘号之后，是寻求史实之间的联系。没有前者，叙述就是沙上之塔；没有后者，叙述就是散乱积木。”

综上所述，“李开元复活历史公式”不只赓续了中国古典

史学里的“太史公传统”，引进了西方小说中的“福尔摩斯传统”，而且还发展了中国现代史学里的“二重证据法”传统。想当年，李开元与李零、阎步克一起发起“新史学运动”，搞串联、写文章、做讲演、找出版，忙得“不亦热乎”！只是不久后，受到出国浪潮的冲击，这些人“作鸟兽散”，新史学运动也就中途夭折。让人惊诧的是，后来，有朋友对李开元说，“80年代的新史学运动失败了”，他却执拗地认为，“尚未到盖棺论定的时候。也许，当时播下的种子，现在正是收获的季节。”或许正是因为卯着这股劲，李开元才能在他的同学朋友们忙着“学术抢滩”时置身边缘，在行走中构思着自己的“新史学运动”。他对自己工作的描述是“致力于学术创新，追求贯通文史哲的风格。已经完成研究、叙述、理论的写作布局”，“新史学应该给年轻人以梦想，给成年人以智慧，给老年人以慰藉”。可见，李开元既是个有“方法学”自觉的历史学家，也是一个有淑世情怀的读书人。所以，这本《复活的历史》除了典雅清丽的文字、朴素峥嵘的格调外，还别具一番耐人咀嚼的意味。

节选自《快刀文章可下酒》



书名：快刀文章可下酒

作者：邝海炎

出版社：九州出版2016年7月第1版

编辑推荐词：

作者博览群书，视域广阔，秉承宋儒“格物”的精神，对于上天入地各种事物，无不喜喜欢拿来一“格”。本书论述举凡文学、思想、历史、电影、美食、运动、游戏、性别等等，看似汗漫，实则都是“近取诸身，远取诸物”的文学感觉。